

文明乡风

如何让乡村的孩子们度过一个快乐充实的假期？我市不少村庄充分整合资源，开展红色训练营、传统乐器培训课等，让多彩课堂成为孩子们的暑期乐园——

农村娃
假期也多彩

■ 本报记者 张梦鹤

本报通讯员 任振宇

清晨5点，青县曹寺镇“后洼红色暑期训练营”又开始了新一天的训练。四五十名孩子们陆续赶到，在村党支部书记王洪彦的带领下开始跑操。他们步伐整齐，“一二一”的口令声响彻田野。

跑完操，孩子们又分成了两队，分别练习侧踢、出拳，一招一式都十足认真。“对，踢得再用力一些。”王洪彦用手板抵着孩子们的“攻势”，边指导道。

7点，训练结束，虽然脸上已汗水淋漓，但人人精神振奋，不喊苦、不叫累。

“自从孩子参加了咱后洼的训练营，不光身体强壮了，也懂事儿多了。”没想到孩子能坚持下来，一天都不落地参加，以前哪有这毅力。”看到孩子们训练火热，等候的家长言语中满是羡慕。

“利用暑期义务带着孩子练习武术、格斗等技巧，就是为了让孩子们有个好体魄、好精气神儿。”王洪彦笑道。

原来，王洪彦自己就是个“练家子”。十几年来，每年暑期都有人慕名找他练武。担任后洼村党支部书记后，他把大部分精力都放到了村里面，但练武的习惯一直没放下。为咱后洼的发展做好下一代人才储备。”今年暑期，他在村里发布成立“后洼红色暑期训练营”的决定后，响应的家庭不少。现如今，每天都有四五十名孩子坚持习武，最小的孩子仅6岁，就连下雨天都不曾中断。

“借助暑期开展武术训练，不光丰富假期生活，还能带给孩子好体魄和积极向上的精神面貌，为咱后洼的发展做好下一代人才储备。”今年暑期，他在村里发布成立“后洼红色暑期训练营”的决定后，响应的家庭不少。现如今，每天都有四五十名孩子坚持习武，最小的孩子仅6岁，就连下雨天都不曾中断。



在教育过程中，王洪彦还特意融入自己储备的红色文化知识和后洼村的红色历史，对孩子们谆谆教导。有时，还组织孩子们义务清扫村庄街道，在他们心中种下爱村护村的种子。

“八一”建军节前，王洪彦还带着训练营的孩子们参观青县红色教育基地，讲党史、唱红歌，感受先辈们浴血奋战保卫家园的无畏精神。

王洪彦说，进一步丰富孩子们的暑期生活，训练营还将依托青县红色教育基地和后洼村孝老食堂，开展相关实践活动，让孩子形成爱国、爱家、敬老、敬亲的优秀品质。

在黄骅市常郭镇蒋庄村，孩子们则在暑期与葫芦丝、二胡、笛子等传统乐器有了“亲密接触”。

日前，来到蒋庄村新时代文明实践站的“小候鸟”暑期班，10余名小朋友正沉浸在传统乐器的魅力中。

据悉，“小候鸟”暑期班项目由蒋庄村新时代文明实践站发起，聘请黄骅市第二幼儿园齐德胜、渤海路小学蒋冬梅两位老师作为志愿者，每周到村里义务教授葫芦丝、二胡、笛子等传统乐器，直至暑期结束。

此前，齐德胜已向蒋庄村捐赠了价值3000元的葫芦丝，前来学习的孩子们都领到了免费的乐器。

课堂上，两位老师认真示范了葫芦丝的正确吹奏方法，随后又为同学们讲解了简单的乐理知识，以及如何保证气道通畅、如何配合手指、乐器……经过耐心讲解和手把手示范，孩子们在短时间内就了解了手中乐器的基本吹奏方法。

“通过这样的兴趣班，让孩子们从小接触传统文化、传统乐器，不光培养了文化自信，还能度过一个安全、快乐的暑期。”蒋庄村党支部书记蒋观恒说。



皮肤黝黑，说起育苗便滔滔不绝，谁能想到，作为肃宁县绿苑种苗基地负责人，她原本是学艺术设计的。2015年，跟随爱人回到家乡投身育苗事业后，农业成了她的“跨界”新职业。

发挥“新农人”的新想法，她创新技术，申报9项实用新型专利；瞄准线上，让绿苑的种苗走向全国各地；实现自身发展的同时，还想方设法带动起大伙儿——

“90后”农人张莎莎：

慧心育苗惠众人

■ 本报通讯员 宋志敏 本报记者 张梦鹤

创新技术

申报9项实用新型专利

走进肃宁县绿苑种苗基地的大棚，茄子秧苗长势独特。此时，别地的茄苗尚刚移栽定植，这里的秧苗却已有小腿高，一棵棵“光秆”顶着几片新长的叶儿，紫色花蕾正含苞待放。

“自从用了这‘换头’术，不用重新栽苗，也能长二茬茄子，不光省去了苗钱和人工费，还节省了时间呢。”原来，这是张莎莎近两年创新的茄子“换头重长”新技术。

这项技术能成型，还要从一棵小小的种苗讲起。

张莎莎说，在过去的茄苗种植中，茄苗不仅不能与一些作物倒茬耕种，还易感染土传病害，影响品质和产量。而她推广的茄苗，是用托鲁巴姆砧木嫁接而成，在广泛适种的同时，还能避免土传病害，生长力也十足旺盛。

“托鲁巴姆茄苗能长二茬果，也是俺偶然发现的。有一次，看到叶片感染了灰霉病，俺们就把叶片剔除，只留下茎秆。没想到，这样给秧苗‘割’了头，旁边杈子上的新芽反倒长了起来，还结了茄子。”由此产生灵感，张莎莎开始试验，到了6月结果尾声后，不像普通农户一样拔秧重栽小苗，而是将原有秧苗割头，憋第二个芽。

“试验证明，只要在割头后做好整体杀菌、冲施生根肥、及时遮阳、补充平衡肥等措施，二茬茄苗的品质、产量不亚于重新定植的。”

茄子“换头重长”技术，还只是张莎莎以育苗为基础，给这片土地带来的诸多新气象之一。

“好苗三分收”，市场上不缺苗场，也不缺苗，缺的是好种苗。这个“90后”青年从投身育苗产业之初，便将精力倾注到培育高品质好苗上。新建高标准育苗温室、购入自动播种流水线、引进国内外知名种子公司的新品

“合同鸡”啄开致富门

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 王洪彦 田永华

近日，走进盐山县庆云镇白庙村的青年蛋鸡养殖一场，鸡舍整齐划一，闻不到异味。

“俺一共建了两个鸡棚，自从饲养青年蛋鸡以来，已赚15万元了。俺和沧州禽正畜牧科技有限公司签订了养鸡合同，不用操心销售，饲养合同青年蛋鸡，只盈不亏。”大棚主人刘金春一边观察着小鸡的进食情况，一边乐呵呵地说道。

别看刘金春现在意气风发，可3年前，初涉养殖，他没少吃苦头。那时候，他投资130余万元，建起了占地5亩的2个环保鸡棚，但由于市场行情波动等原因，基本没赚到钱。

“当时像俺一样的养殖户不少，有的放弃养殖，有的改喂鸭子，只有少部分还在维持现状。”赶上了养殖低谷期，刘金春并没有放弃。他一直坚持着，直到遇到了沧州禽正畜牧科技有限公司。

种……为了一棵好苗，她费尽心思。

在这个过程中，善于思考的她也发现了不少问题。比如，冬季催芽时，辣椒、茄果类种子得八九天才出芽。可由于用地暖维持室温，往往到了第六天，穴盘里的水分就干掉了，影响出芽。如果把穴盘从催芽室转到育苗车间补水，一遇冷，出芽率更受影响。针对这个问题，张莎莎多方试验，发明了一个装置安装于穴盘底部，为秧苗从根部“补水”，既解决了其“口渴”难题，又不致因降温、补水造成种苗缺氧、腐烂，出芽率因此提升了10%。

“1000棵苗就能多出100棵，不光减少了浪费，还积少成多，大幅提升经济效益。”张莎莎对每一棵种苗都很珍惜。

而针对移栽过程中，种苗易因人工力度不均产生伤口感染病菌的难题，张莎莎和爱人也开动脑筋，开发了一款移植器。工人只需移动装置，拉动压杆，就能将种苗栽到地里，不仅省工省时，还避免了伤害种苗……

一边实践一边创新，目前，张莎莎已申请了“一种植物种苗整根移植器”“一种大棚蔬菜种苗培育温度调节装置”“一种提高种苗出芽率的培育装置”等9项实用新型专利。

开拓线上
年销种苗1亿株

夏日的天像小孩儿的脸，说变就变。刚刚还艳阳高照，突然就大雨倾盆。棚里没了活计，张莎莎却依然闲不住。

她和工人来到空调屋，从穴盘中取出一棵棵种苗，在空调下打冷后，仔细地装到塑料袋里。回到育苗车间，他们又把刚装好的种苗轻轻放到快递箱中铺好，放上冰袋后封箱。不一会儿，待发货的快递箱就摆成了墙。

“这是吉林农户订的小芹菜，2万多棵苗，能种1亩地。虽然不多，但人家信任咱，咱就得把

方方面面都做好了，让人家收到好苗，种出好菜。”张莎莎说道。

吉林、陕西、山西，还有省内的保定、张家口……在她打出的快递单上，全国各地的地址都有。一个订单，少的能发几千株苗，多的则达几十万株。

这些快递，是张莎莎致力于开拓线上渠道的“硕果”。

“新农人不能只低头种地，生产、管理、销售等方面都要学、都得懂。”乡村振兴对“三农”人才提出的要求，张莎莎牢记在心。为此，在做好本地及周边市场推广的同时，她将目光瞄向了抖音、快手等线上平台，并注册了“绿苑种苗”账号，每天在平台上更新育苗动态。

一个个小视频，虽然时长短，但既是对张莎莎日常工作的记录，又向手机这头的观众们展示了基地的种苗品类、品质。各地农户刷到视频后，通过平台与张莎莎建立联系、订购种苗。

“线上下单的，有不少是咱的老客户了。看到视频的新客户来了，订了一两次苗后，也成了咱的‘铁粉’。数量少些的，走快递，要是订得多，我们走货车，一两个小时就能送到省内客户手里。”张莎莎说，通过快递运输，客户不用亲自来拉苗，不光节省了时间，还能节省路费，便捷省钱。

客户订苗前，张莎莎会详细了解对方的种植地域、规模，是走市场还是搞采摘，再推荐相应种苗。客户收到苗后，如因快递产生破损，她会酌情理赔、做好售后。如果种植中客户遇到了管理难题，张莎莎也会根据自己的种植经验，进行技术指导。因为服务到位，还有不少客户频频在线上给她“点赞”，建起了长期合作关系。

“目前，基地年销种苗量达1亿株，线上订单已占到了60%。下一步，我们还要学习直播技术，深耕农业电商，将线上的销路进一步拓宽。”张莎莎开拓线上市场的动力十足。

头雁展翼
带动乡亲同“淘金”

近日，一个喜讯传来，让张莎莎十分高兴——“肃宁芹菜”国家地理标志产品已进入审核阶段。

“如果这次能顺利通过审核，有了地理标志产品认证，咱这儿的芹菜进入超市后，不光身价能提升，还能扩大肃宁蔬菜的知名度。”张莎莎异常振奋，“‘肃宁芹菜’的销路好了，俺们就能带动更多人一块儿按标准化流程种菜，一块儿致富。”

在兴旺农业产业的过程中，将个人价值融入到社会价值中，张莎莎总不忘带动周边村民一块儿“淘金”。

68岁的王建川将自家土地流转了出去，专职在张莎莎的育苗基地打工，对一个月三四千块钱的收入很满意。

“在温室里干活冬暖夏凉，放风、遮阳、温湿度调节这些都是自动化的，比原来种地轻松多了，还是有知识的年轻人更会种地！”王建川说，在绿苑种苗基地，像他这样的农民有50人之多。

选购种苗时，农户们只认准了茄子、西红柿、芹菜这老几样，对于效益更高的口感番茄等



合同青年蛋鸡为越来越多的养殖户“啄”开了致富门。

“今年2月底俺引进合同青年蛋鸡5100只，4月中下旬开始产蛋，现已进入产蛋高峰期，产蛋率达95%。”盐山县望树镇宋庄村养殖户刘金祥也是合同青年蛋鸡的受益者。他说，以前养的蛋鸡是小场鸡苗，高峰期产蛋率上不去。“这批鸡苗大不一样了，品质好、产蛋率也高，还是要选择靠得住的公司合作。”

盐山县庆云镇油坊村的闫景通也养殖了合同青年蛋鸡，已出

栏8万只，收益12万余元；庆云镇徐家村养殖户姜祝奎饲养的青年蛋鸡已出栏3万只，收益4万余元……如今，在盐山县，和沧州禽正畜牧科技有限公司签订青年蛋鸡购销合同的养殖户已有10多家。

为支持全县青年蛋鸡业发展壮大，盐山县农业农村局也积极发挥职能部门作用，除不定期派出专业人员进行技术指导外，还将免费消毒药品、强制免疫疫苗等送到养殖户手中，为养殖业健康发展保驾护航。